

人民观点

我们一定会把自己的事业办好

——全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论③

本报评论部

太空中越来越多的中国身影、中国足迹,振奋着亿万人民自信自立的精气神。

领航力量,扭转乾坤;思想之光,照亮征程。围绕开辟马克思主义中国化时代化新境界,党的二十大报告明确提出了“六个坚持”,其中一个重要方面就是“必须坚持自信自立”。习近平总书记强调:“我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献,既不能刻舟求剑、封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。”新征程上,用信仰之光照亮前行之路,用信念之火淬炼奋斗之志,用信心之风鼓舞梦想之帆,我们就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章。

中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。回望过去,中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。从成立之日起,中国共产党就坚持马克思主义立场观点方法,始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,从此,中国人民开始从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难但不可逆转地走向伟大复兴。我们党的历史,就

是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。为了实现中华民族伟大复兴,不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终把把握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行。事实充分证明,党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的。

经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代。党的十八大以来,我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。马克思主义中国化时代化不断取得成功,使马克思主义以崭新形象展现在世界上,使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。今天,中国人民更加自信、自立、自强,极大增强了志气、骨气、底气,在历史进程中积累的的强大能量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程

远大。习近平总书记指出:“我们现在是距离中华民族伟大复兴最近的一个时代。我们自信起来了。”无论过去、现在还是将来,对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。同时必须清醒认识到,当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。前进道路上,我们积极学习借鉴人类文明的一切有益成果,欢迎一切有益的建议和善意的批评,但我们绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教。心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。

今年4月,习近平总书记在海南考察时指出:“我们开放的大门永远是敞开的,同时一定要定下心来,一心一意走自己的路,而且要建立这样一种自信,就是我们一定会把自己的事业办好,屹立于世界民族之林。”踔厉奋发、勇毅前行,坚定信心、守正创新,以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,我们就一定能续写激荡人心的东方传奇,赢得令人惊叹的大国荣光。

党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的

踔厉奋发、勇毅前行,坚定信心、守正创新,以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗

在距离地球400公里高度的太空轨道上,呈“丁”字构型的中国空间站三舱组合体每一个半小时绕地球一圈。不久前,梦天实验舱成功发射、顺利对接,中国人的“太空之家”蓝图正一步步化为现实。浩瀚

新知

源源“南水”惠泽亿万百姓

王浩

【现象】经过9年建设、8年运行,累计输水超过348亿立方米……不久前,南水北调中线穿黄工程通过水利部主持的设计单元工程完工验收。至此,南水北调东、中线一期工程全线155个设计单元工程全部通过水利部完工验收。这是南水北调东、中线一期工程继全线建成通水以来的又一个重大节点,标志着工程全线转入正式运行阶段,为后续工程高质量发展奠定了基础。

【点评】南水北调东、中线一期工程,宛如清水长廊,携“南水”徐徐北上。此次通过验收的穿黄工程被称为南水北调中线的“咽喉”。源源“南水”跋涉至此,遇上浩荡东行的黄河,建设者们克服河床游荡、地质条件复杂、长距离盾构隧洞施工等一系列技术难题,让“南水”从黄河主河床底下穿行。南水北调东、中线工程的建设管理,为实施重大跨流域调水工程积累了宝贵经验。东线工程通过13级泵站让长江水攀越十几层楼的高度,创造了“水往高处流”的奇观。中线工程超过700多条河道、1300多条道路,近60次横穿铁路,实现了世界首次大管径输水隧洞近距离穿越地地下部、世界规模最大的U型输水渡槽工程建成等突破。一个个饱含智慧和心血的设计单元,让一条调水线成为一条攻坚克难的“科技线”。多年来,相关部门和单位完善规章制度、实施科学管理、运用信息技术,为工程安全运行保驾护航。工程全线155个设计单元工程全部通过完工验收,显示工程运行安全、管理有序,这为推进南水北调后续工程高质量发展奠定了坚实基础。

南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。逢山开路、遇河架槽,通过泵站、隧洞、渡槽、暗涵等一系列复杂工程,连通长江、淮河、黄河、海河四大流域,为北方大地送去放心水、优质水、发展水。如今,中线工程供水已成为沿线大中城市供水新的生命线;北京城区供水七成以上来自“南水”;天津主城区供水几乎全部为“南水”;河南11个省辖市用上了“南水”;河北沧州、衡水、邯郸等地区的500多万群众,告别了饮用高氟水和苦咸水的历史。与此同时,南水北调工程串联起粮食主产区、能源基地、重要城镇,为雄安新区建设、京津冀协同发展战略实施、沿线经济社会发展提供了重要的水支撑。

我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不均衡。这些年我国经济总量、城镇化水平等显著提升,对水安全保障能力提出了更高的要求。扎实推进南水北调后续工程高质量发展,进一步打通南北输水通道,筑牢国家水网主骨架、大动脉,至关重要。当前,水利部和中国南水北调集团把联网、补网、强链作为建设的重点,将深化东线后续工程可研论证,推进西线工程规划,积极配合总体规划修编工作,进一步完善“四横三纵、南北调配、东西互济”的格局,努力提升水网效益。

“南水”滴滴来之不易,调水、节水两手都要抓、都要硬。受水区要坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水,严格控制用水总量控制,统筹生产、生活、生态用水,大力推进农业、工业、城镇等领域节水,不断提高用水效率,把好用水在刀刃上,让清水长流、碧水长流。



上图:在海南省儋州市,位于北门江干流上的天角潭水利枢纽工程已现雏形。新华社记者 蒲晓旭摄

左图:在山东省邹平市韩店镇,大型喷灌机械正在给麦田浇水。张跃摄(影像中国)

我国有效灌溉面积由1949年的2.4亿亩增长到2021年的10.37亿亩,在仅占全国耕地面积约50%的灌溉面积上生产了占全国总量75%的粮食和90%以上的经济作物。当前我国耕地灌溉率高达51%,是世界平均水平的2.68倍,灌溉科技发展为保障国家粮食安全作出重要贡献。

这正是: 高效节水广覆盖, 良田作物得灌溉。 科技智慧助农业, 发展动力更澎湃。

向阳文

治理者说

持之以恒抓基层打基础

余斌

党的二十大报告提出,“坚持大抓基层的鲜明导向”。党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层,必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,丝毫不能放松。今年6月,习近平总书记在四川考察时强调:“要把党的基层组织建好,团结带领乡亲们脱贫之后接续推进乡村振兴。”近年来,四川省巴中市巴州区在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下大功夫,抓住抓实党的基层组织建设,把党的组织优势转化为推动发展、引领治理的强大动力。

抓基层、打基础,战斗堡垒是关键。党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础。

巴州区坚持严管与厚爱、激励与约束并重,以选好“带头人”促进基层党组织的战斗力的提升。一方面,区委主要领导带头,带动各基层党组织书记领办基层党建项目88个,促使各级领导干部履行好抓基层、强基础、固根本的政治责任。通过加强“带头人”队伍建设,遴选出804名储备后备干部。另一方面,以改革为先导,出台村(社区)常职干部管理办法,将工作实绩与报酬、奖惩、任用直接挂钩,并采取述职评议、提级监督等措施强化管理。选好人、用好人,让在基层、懂基层的干部发挥更大作用,才能进一步充实基层治理力量、提升基层治理能力。

抓基层、打基础,推动发展是重点。检验基层党组织的战斗力的强弱,要看推动

发展的效果好不好。近年来,我们围绕主导产业、特色产业,打破区域界限,组建产业党建联盟和片区联合党委,构建“区委常委挂、区级部门帮、乡镇干部包”的产业服务体系,推动产业发展更稳、群众增收更快。在此基础上,我们扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,拿出资金分类扶持薄弱村,鼓励村级党组织书记兼任集体经济组织负责人,采取兴产业、办实事等方式实现集体增资。着力提升组织力,推动基层党组织全面进步、全面过硬,经济社会发展、群众增收致富就有了强大推动力。

抓基层、打基础,治理有效是目标。完善基层治理必须充分发挥制度优势和治理

人民时评

除了秉承中国民族风格,给人天然的文化亲近感,更重要的是对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,形成符合当下审美习惯和市场需求的时代化表达

以中国风格涵养中国动画新气象

刘阳

从1922年万氏兄弟制作的第一部动画广告片《舒振东华文打字机》上映起,中国动画走过了百年的发展历程。如今,中国动画已铸就鲜明的风格特色,形成良好的市场预期。不久前,由科幻小说《三体》改编的动画定档的消息,引起市场和动漫圈的广泛关注。不论在文化还是商业层面,中国动画的影响力都在不断增强。

从文化资源看,中国动画有极为丰富的底蕴。许多观众耳熟能详的神话故事、古典文学、民间传说等,都适合通过动画形式来表现。1941年问世的中国第一部动画长片《铁扇公主》,就取材于《西游记》,至今仍为观众津津乐道。

中国动画不仅内容取材和思想内核始终与中华优秀传统文化高度契合,而且很早就形成了追求民族风格的艺术自觉。早在1936年,万氏兄弟之一《铁扇公主》创作者万古蟾便断言:“要使中国动画事业具有无限的生命力,必须在自己民族传统土壤里生根。”1961年上映的我国第一部水墨动画《小蝌蚪找妈妈》,借鉴中国山水画的技法,创造出栩栩如生的小蝌蚪形象,让齐白石的“画”动起来。著名作家茅盾不禁感叹,“名画真能动,游栩栩如生”。这一时期,中国动画以水墨意境、华丽高雅等美学旨归,在世界上树立起“中国动画学派”的声誉,对后来探索民族动画产生了深远影响。

对民族动画派的传承和弘扬,一直延续到今天,也帮助中国动画赢得当代受众青睐。近年来,《西游记之大圣归来》《哪吒之魔童降世》《姜子牙》等一批优秀的国产动画作品,都从这一风格中汲取了丰富的养分。如《西游记之大圣归来》的写意山水风格,《大鱼海棠》中以福建土楼为原型的建筑,《白蛇:缘起》里的烟雨江南等,独特的中国传统文化韵味为影片增色不少。

中国动画要想持续赢得当代受众的喜爱,除了秉承中国民族风格,给人天然的文化亲近感,更重要的是对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,形成符合当下审美习惯和市场需求的时代化表达。事实上,这些年在票房上表现亮眼的国产动画,都在保留传统文化内核的同时,打开了新的表达空间,给人以新的审美体验和文化想象。《哪吒之魔童降世》创造了一个“我命由我不由天”的哪吒形象,赋予这一传统故事新的内涵,与当代受众形成更大的精神共鸣,最终取得超过50亿元的高票房。

中国动画需要闯过的另一道关是制作技术。随着数字虚拟人、动作捕捉、虚拟引擎等新技术的广泛运用,动画作品带给人更强烈的沉浸感。这也给中国动画的时代化表达创造了新的可能。《哪吒之魔童降世》中大乙真人带领哪吒冲浪的长镜头,便是特效技术和艺术想象力碰撞带来的全新视觉体验。进一步打通文化资源与科技资源的通道,用新技术拓展动画应用场景,才能创作出更多具有震撼视觉效果、富于中华文化韵味、体现全人类共同价值的动画佳作。

有着百年辉煌历史、独特艺术风格的中国动画电影,如今赢得了越来越多的观众。动画片不再是“只给小孩看的”,已发展为全龄产业。不断从传统文化中汲取精神滋养,进一步把握当代观众接受心理和审美需求,中国动画一定能创造新的文化气象,书写新的辉煌篇章。

中国道路中国梦·强国复兴有我 在教学相长中一起前行

王玉洁

孩子是祖国的未来、民族的希望。从事幼儿教育近30年,因舍刷新了一遍又一遍,我也从当年的“小王老师”变成了如今的“园长妈妈”。天天跟孩子们在一起,我越干越有劲,越干越喜欢。

过去10年间,我感受到全社会对学前教育的重视程度不断增加。从前,我所在的幼儿园是附近唯一一所公办幼儿园,而现在全区已有20多所公办幼儿园。学前教育更加普惠优质,幼儿入园需求得到更好满足。有了政策支持,学前教育师资力量不断壮大。每年给新生家长开第一次家长会时,我总会先自豪地介绍国内这支高素质、高学历的教师队伍。在教学上,我们提出了“教学相长”的办园方向。我们希望孩子们在园里的3年能够成为人生向下扎根的3年。扎根,就意味着行之自然,一点一滴润泽,一言一行培育,让孩子们在学习过程中能够更好地与同伴自然互动、与教师温暖互动。如今,润物无声的教育方式在我们园里已经深入人心,孩子的成长是舒展的,教师的工作是从容的,园里一派积极向上、其乐融融的景象。我们相信,寓教于乐,寓学于趣,就能在潜移默化中提升幼儿的各方面能力。

对于教师来说,也需要通过实践不断磨砺和锻炼,和孩子们一起成长。如今,园里年轻教师居多,学历高、理论和专业知识基础好。这是优势,但也存在缺少实践经验的短板。因此,我们把师资队伍的培养培训作为重点项目。无论是日常工作中的传帮带,还是定期开展的案例式园本培训,资深教师积极传授多年积累的经验,让年轻教师受益匪浅。去年,受益于当地政策,我作为学前教育段教师代表,成立了名师工作室。工作室的成员来自全区10多所幼儿园,队伍还在不断壮大。我们根据成员特点和工作需要,紧扣幼儿园当下工作实际,开展参与式、体验式活动。既有理论学习,也有现场实践,年轻教师成长很快,我也在这个过程中更加坚定自己的从教初心。

幼儿阶段是人生的重要奠基时期,学前教育是起点工程。接下来,我要和园里的老师们一起,继续自信、热情且投入地工作,全面提高教育质量,帮助孩子们健康茁壮成长,助力他们早日成为栋梁之才。

(作者为山东省淄博市张店区实验幼儿园党支部书记、园长)

本版邮箱:rmrbpl@163.com(来稿请注明栏目名) 本版责编:刘天亮 彭飞 崔妍 孟繁哲